
Abstrakt v českém jazyce 

Diplomová práce analyzuje institut účastenství a zaměřuje se na jeho právní úpravu v České 

republice. Účastenství je bezesporu jedním z nejsložitějších institutů trestního práva, k jehož 

právní úpravě lze přistupovat mnoha způsoby. Nalézt vhodný způsob právní úpravy  

je předpokladem pro naplnění základního účelu trestního práva – chránit společnost před 

kriminalitou. Cílem diplomové práce je poskytnout čtenáři rozbor platné právní úpravy, 

upozornit na její nedostatky a navrhnout vhodná řešení budoucí úpravy. Toho by mělo být 

dosaženo analýzou právní literatury a judikatury. 

Diplomová práce je rozdělena do čtyř kapitol. První kapitola se zprvu zabývá výkladem 

základních pojmů, které s účastenstvím úzce souvisí. Dále se věnuje definování pojmu 

účastenství a rozboru dvou základních přístupů k jeho právní úpravě – monistického  

a dualistického systému. V rámci rozboru těchto přístupů je nabídnut stručný exkurz do právní 

úpravy účastenství Německa, Švýcarska, Slovenska, Rakouska a Itálie. 

Druhá kapitola je zaměřena na českou právní úpravu účastenství. Nejprve objasňuje zásadu 

akcesority coby vůdčí zásadu účastenství, která vyplývá z uplatňování dualistickému systému. 

Také se věnuje historickému vývoji této zásady na našem území. Posléze rozebírá jednotlivé 

formy účastenství v pořadí od nejzávažnější po nejméně závažnou. Následně se zabývá 

obecnými podmínkami trestnosti účastenství, kterými jsou příčinný vztah a úmysl.  

Také popisuje trestání a zánik trestnosti účastenství. 

Třetí kapitola má za cíl popsat vybrané problematické otázky účastenství. Věnuje  

se odlišení organizátorství od organizované skupiny a organizované zločinecké skupiny. Dále 

se zabývá problematikou institutu agenta provokatéra a jeho přípustnosti. 

 Čtvrtá kapitola se zabývá zhodnocením současné právní úpravy a kritikou jejích 

nedostatků. Také nabízí autorovy úvahy de lege ferenda o možném budoucím řešení nedostatků 

současné právní úpravy. 

 


